

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1934 года

№ 117 (5260)

Вторник, 30 сентября 1980 г.

Цена 2 коп.

## ВСЕ СИЛЫ И СРЕДСТВА НА ЗАВЕРШЕНИЕ УБОРКИ УРОЖАЯ



Хорошо трудится на Ошминской молочно-товарной ферме совхоза «Ошминский» доярка Лидия Петровна Вшивцева. По итогам работы за восемь месяцев она стала победителем социалистического соревнования среди животноводов фермы. От 27 коров своей группы Лидия Петровна надоила 29613 килограммов молока. Это второй результат по совхозу.

— Трудолюбивая, старательная, всегда с душой относится к делам на ферме, — так отзывается о доярке секретарь партийной организации совхоза В. П. Оленев.

На снимке: Л. П. Вшивцева.

Фото В. Пономарева.

## ● ШЕФСКАЯ ПОМОЩЬ СТУДЕНТЫ—ТРУЖЕНИКАМ СЕЛА

Восемь студенческих сельскохозяйственных отрядов Горьковского медицинского института им. С. М. Кирова помогают труженикам села убирать урожай картофеля. Несмотря на трудные погодные условия, договорные обязательства выполняются успешно: на 29 сентября картофель убран с площади около 200 гектаров. Много теплых слов благодарности в адрес бойцов отрядов и их командиров (ассистентов и доцентов медицинского института) слышишь от руководителей хозяйств. Дисциплинированность и чувство ответственности за порученное дело обеспечивают высокую производительность труда. Наилучших успехов добились отряды, работающие в колхозе имени Тимирязева (командир Н. В. Гасперович) и в колхозе «Путь Ленина» (командир О. Н. Миронов). В этих отрядах уже сейчас каждым студентом собрано по 12—15 тонн картофеля. Работа студентов в других хозяйствах также заслуживает похвалы. Следует отметить, что помощь студенческих отрядов могла быть бо-

лее эффективной, если бы в самих хозяйствах было бы больше организованности и поменьше равнодушия и расхлябанности.

Во всех отрядах проведен День ударного труда, Деньги, заработанные в этот день, перечислены в фонд солидарности. Их общая сумма составила 900 рублей. Хороший вклад внесен студентами в дело международной помощи.

В отрядах активно и интересно прошли комсомольские собрания, посвященные 60-й годовщине речи В. И. Ленина на III съезде РКСМ.

В колхозах имени Свердлова и имени Тимирязева студенты подготовили концерты для населения, руководители прочитали научно-популярные лекции. В настоящее время ведется подготовка к проведению заключительного концерта, который намечено поставить в районном Доме культуры и приурочить к торжественным проходам студенческих отрядов.

**А. ГУСТОВ**, командир занального штаба студенческих сельскохозяйственных отрядов.

## В РАЙКОМЕ КПСС

Состоялось внеочередное заседание бюро, рассмотревшее вопрос о завершении уборочных работ в колхозах и совхозах и выполнении плана продажи картофеля государству.

Было отмечено, что в районе сложилась крайне напряженная обстановка по уборке картофеля, зерновых и льна. В связи с этим необходимо мобилизовать все силы и средства на спасение выращенного урожая. Особое внимание в ближайшие дни надо уделить завершению уборки картофеля и продажи его государству.

Бюро райкома КПСС направило в колхозы и совхозы партийных, советских и хозяйственных работников с целью оказания помощи на местах по расстановке людских ресурсов, техники, с целью организации производственного труда на полях. До каждого картофелеводческого хозяйства доведено конкретное задание по сдаче картофеля на заготовительные пункты. Решен вопрос по оказанию практической помощи рабочей силой для подборки клубней, техникой — для вывозки картофеля на приемные пункты.

## ● СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЕ ОБОЗРЕНИЕ СДЕЛАТЬ ПРАВИЛЬНЫЙ ВЫВОД

Около двух третей имеющих зерновых обмолочено в колхозе «Путь Ленина». По данным районного управления сельского хозяйства, на 29 сентября здесь убраны эти культуры на площади 500 гектаров из плана 769. Только за период с 26 по 28 сентября включительно в хозяйстве обмолочено 55 гектаров зерновых. Колхоз «Путь Ленина» является одним из тех, где разрыв между уборкой хлеба и меткой соломы минимальный. В этом обзоре и хотелось бы заострить особое внимание на последнем показателе, так как уборка зерновых включает в себя не только их косовицу и обмолот. Важное место в этом деле отводится и метке соломы, отнюдь немаловажному источнику в пополнении запасов грубых кормов, которых на сегодняшний день заготовлено в хозяйствах очень мало.

Ранее приведенный пример из работы колхоза «Путь Ленина» — один из характерных, определяющий правильную позицию, выбранную тружениками хозяйства. Комплексный метод уборки зерновых помогает им успешно решать сразу две задачи: обмолот хлебных массивов и метку соломы. Этим вопросам здесь придается важное значение. И не случайно из 500 обмолоченных гектаров на 480 гектарах солома заскородована.

Есть и другие хозяйства, где темпы обмолота зерновых и уборки соломы достигли своего равномерного соотношения. Здесь и раз-

рыв между этими работами небольшой. Это в колхозах имени Тимирязева, «Малокаменский», и некоторых других. В названных хозяйствах заготовка соломы организована вслед за косовицей зерновых и ведется сразу после их обмолота.

Резкие контрасты наблюдаются в уборке и метке соломы во всех без исключения совхозах. На 260 гектарах она не убрана в совхозе «Прогресс», на 136 — в «Ошминском», на 90 гектарах — в «Вякшенерском». В колхозе имени Свердлова эта цифра перевалила за 100, а точнее, допущен разрыв между обмолотом и меткой соломы на 136 гектарах. Все выше перечисленные хозяйства имеют недостаточное количество грубых кормов, остро нуждаются в них.

Как показывает практика прошлых лет, успешно решали вопрос с заготовкой соломы там, где уборка зерновых проводится комплексным методом, где правильно и рационально используется техника и людские ресурсы. Несомненно, уборка хлебного поля района заставляет обратить на себя внимание, так как зерновые обмолочены лишь на около одной третьей площади, занятых этими культурами. Однако, и вопрос с заготовкой грубых кормов сейчас не менее важный. Всего по району обмолочено 5552 гектара, а солома сметана на площади 4568 гектаров. Разрыв между уборкой зерновых и соломы составляет около 1000 гектаров.

## Пленум райкома ВЛКСМ

26 сентября проходил VI пленум Тоншаевского райкома ВЛКСМ.

С докладом «Об улучшении руководства школьными комсомольскими организациями и повышении их роли в коммунистическом воспитании» выступила секретарь райкома ВЛКСМ Г. А. Втюрина.

В прениях по докладу выступили Е. Тотмина — секретарь комсомольской организации Пижемской средней школы, Г. Седова — организатор по внеклассной работе Шайгинской средней школы, В. Надеждин — секретарь комсомольской организации колхоза «Коммунар», Л. Носкова — секретарь комсомольской организации Лесозавод-

ской восьмилетней школы, А. Смирнов — секретарь комсомольской организации Ошминской средней школы, Ю. Дмитриев — секретарь комсомольской организации совхоза «Вякшенерский», В. Втюрина — секретарь комсомольской организации колхоза «Путь Ленина».

Участниками пленума было принято соответствующее постановление.

На пленуме были рассмотрены организационные вопросы. В частности, В. Л. Солоницын освобожден от занимаемой должности в связи с переводом на другую работу. Пленум избрал первым секретарем и членом бюро райкома ВЛКСМ Е. К. Хатова, ранее работавшим инструктором райкома КПСС,

## СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

25 сентября с. г. в Большом зале Дома Советов состоялась очередная, III сессия Горьковского областного Совета народных депутатов (семнадцатого созыва). Ее открыл председатель облисполкома тов. Семенов В. И. Председателем сессии избирается депутат тов. Ефимов А. П., председатель Арзамасского горисполкома, секретарем — депутат тов. Сафонова Л. А., наладчица станков завода коробок скоростей производственного объединения ГАЗ.

Утверждаются повестка дня и регламент работы сессии.

С докладом по первому вопросу «Отчет о работе облисполкома областного Совета народных депутатов и задачи Советов области в свете решений июньского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС и третьей сессии Верховного Совета СССР» выступил председатель облисполкома депутат тов. Семенов В. И.

В прениях по отчету облисполкома выступили депутаты тт. Ерехинский В. В., председатель Горьковского горисполкома, Доброхотов И. Н., первый секретарь Семеновского райкома КПСС, Шагаров С. И., директор совхоза «Толмачевский» Кстовского района, Воронин В. М., председатель Вачского райисполкома, Жихарева В. К., учительница Кочкуровской средней школы Починковского района, Селиверстов А. И., председатель Лукояновского райисполкома, Романова М. А., бригадир животноводческого комплекса совхоза «Красногорский» Варнавинского района, Евдокимов Л. Н., председатель Выксунского горисполкома, Ваганов А. Н., сварщик Кулебакского металлургического завода, Мартынов В. В., председатель Советского райисполкома г. Горького, Медова И. А., председатель исполкома Октябрьского поселкового Совета Борского района, Комаров

А. Ф., начальник управления общественного питания облисполкома.

С заключительным словом и ответом на вопросы выступил председатель облисполкома В. И. Семенов.

По отчету облисполкома областной Совет народных депутатов принял решение.

Областной Совет утвердил председателем областного комитета по физической культуре и спорту тов. Косенкова Н. З.

По запросам депутата тов. Беловой Т. С., шлифовщицы Арзамасского завода коммунального машиностроения, и депутата тов. Шереметьевой И. А., студентки Горьковского госуниверситета, к начальнику Главволговятскстроя депутату тов. Мартовскому В. А. по поводу невыполнения главком наказов избирателей областной Совет поручил тов. Мартовскому доложить на очередной сессии областного Совета о принятых мерах.

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

С ПЛЕНУМА РАЙКОМА ВЛКСМ

ВОСПИТАНИЕ  
ДОВЕРИЕМ

## ШКОЛЬНЫЙ КОМСОМОЛ И ЕГО ЗАДАЧИ

В выступлении на Всесоюзном слете учителей Л. И. Брежнев, касаясь вопроса об основном назначении коммунистического союза молодежи, подчеркивал: «Обращаясь к молодежи, В. И. Ленин говорил, что задачу строительства нового общества она сможет решить, только овладев всем современным знанием, умея превратить коммунизм из готовых заученных формул, советов, рецептов, предписаний и программ в то живое, что объединяет вашу непосредственную работу, превратить коммунизм в руководство для вашей практической работы». Это умение надо приобретать смелому, и большую роль в этом призван играть комсомол — самая массовая организация молодежи, ближайший помощник партии в воспитании молодого поколения, в подготовке его к труду, к борьбе за идеалы коммунизма. Всего комсомольцев-школьников у нас 802 человека, объединенных в 11 первичных комсомольских организациях. За истекший учебный год в ряды ленинского комсомола было принято около 370 учащихся. Работа комсомольских организаций была направлена на достойную встречу 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. В школьных организациях проводились комсомольские собрания, успешно прошла общественно-политическая аттестация, более 100 комсомольцев были награждены значком «Ленинский зачет». Четко, организованно и продуманно прошел ленинский зачет в Ошминской средней школе — секретарь комсомольской организации Анатолий Смирнов, Шайгинской средней школе — секретарь комсомольской организации Вячеслав Ветюгов.

В Ленинские дни в Пижемской средней школе начал работать Ленинский зал, где собраны материалы жизни и деятельности В. И. Ленина. Составной частью коммунистического воспитания учащихся является подготовка их к труду. В пятой трудовой четверти 1980 года приняло участие 871 человек, из них 225 человек работало в лагере труда и отдыха.

Силами старшеклассников

были отремонтированы школьные здания к новому учебному году. На этом ударном объекте трудилось 45 учащихся. За время трудовой четверти ребята не только работали, но и отдыхали. Проводили беседы, политинформации, устраивали развлекательные вечера отдыха.

Новый учебный год в школах начался в обстановке всеобщего трудового и политического подъема советского народа, вызванного решением июньского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС о созыве XXVI съезда КПСС. В этом патристическом движении достойное место должны занять дела школьных комсомольских организаций.

Запланировано провести в октябре открытое комсомольское собрание «Дорогой Ленина в грядущее идею!», на котором рассмотреть и утвердить мероприятия по участию во Всесоюзной эстафете комсомольских дел «Десятой пятилетке — ударный финиш! XXVI съезду КПСС — достойную встречу!».

Комсомольские организации призваны выступать активными помощниками партийных организаций, педагогических коллективов в борьбе за глубокое, прочное знание учащихся. Хорошая и отличная учеба — лучший подарок XXVI съезду родной Коммунистической партии. Необходимо помочь каждому осознать, что «коммунистом стать можно лишь тогда, когда обогатить свою память знанием всех тех богатств, которые выработало человечество».

В решении поставленных партией задач в деле коммунистического воспитания подрастающего поколения комсомолом, как отмечалось на XXV съезде КПСС, сделано немало, завоеваны новые рубежи. Его работа имеет особое значение для самого юного отряда ВЛКСМ — школьного комсомола, ибо никакой другой источник воздействия, никакая другая воспитательная деятельность не в состоянии с такой же широтой и глубиной вовлечь всех старшеклассников в систематическую и разностороннюю общественно-политическую практику.

Деятельность школьного

комсомола как идейно-воспитательная по своему содержанию основывается на ленинских принципах коммунистического воспитания. Следует отметить, что в работе школьных комсомольских организаций в последнее время арсенал средств идейно-политического воспитания старшеклассников значительно обогатился. Они стали самостоятельно готовить доклады, сообщения, рефераты по общественно-политическим темам, участвовать в лекторских группах, агитбригадах. Работа в этом направлении заключается в создании необходимых условий для применения политических знаний в жизни и деятельности комсомольского коллектива, в выработке у молодого поколения способности преодолевать различного рода трудности во имя утверждения коммунистических идейных позиций.

Социалистическое общество располагает целой системой организаций идеологического, общественно-политического характера. Отражая и реализуя идею связи и преемственности трех коммунистических поколений, коммунисты, комсомольцы, пионеры выступают как организации с принципиальной общей природой. Руководство деятельностью пионеров — важнейшее поручение партии комсомолу — составляет одну из задач деятельности школьных комсомольских организаций. Направляя деятельность пионеров, комсомол тем самым готовит себе достойную смену.

Комсомольский коллектив включен в систему учебно-воспитательной деятельности школы, испытывает ее влияние. От общего состояния учебно-воспитательной работы в той или иной школе непосредственно зависит и успех деятельности комсомола. Одним из главных направлений работы комсомола в школе, подчеркивается в Постановлении VI Пленума ЦК ВЛКСМ, является воспитание у юношей и девушек глубокого понимания того, что хорошая и отличная учеба — их главный труд и патристический долг, что без знания нет коммунизма. В целях поощрения учащихся, сочетающих отличную учебу с

активным участием в общественной работе. Пленум ЦК ВЛКСМ учредил значок «За отличную учебу».

Роль комсомольских организаций состоит в том, чтобы помочь педагогическим коллективам решить задачу повышения успеваемости. Главная линия комсомола — повышение требовательности к каждому комсомольцу, школьнику в воспитании ответственности каждой комсомольской организации за результаты учебной деятельности ее членов. В своеобразных условиях школы комсомольская организация решает те же задачи, что и весь Ленинский коммунистический союз молодежи, основывается на тех же уставных положениях, используя принципиально те же, присущие комсомолу, способности функционирования: комсомольского собрания, комсомольского поручения, Ленинский зачет.

Создание в каждой школе, в каждом классе сплоченной и жизнеспособной комсомольской организации, успешная практическая реализация ее возросшего воспитательного потенциала во многом зависят от педагогической позиции взрослых. Такая позиция находит конкретное выражение в дальнейшем совершенствовании педагогической работы, осуществляемой комсомольцами среди учащихся. Утверждая правомерность такого руководства воспитательной деятельностью комсомольцев-школьников, видим в нем органическую часть партийного руководства комсомолом, составляющего его крепость и силу, источник всех его успехов. И школа, и комсомол, исходя из принципов морального кодекса строителя коммунизма, совместными усилиями решают общие задачи коммунистического воспитания подрастающего поколения. В единстве целей и задач заключается одна из самых сильных сторон союза школы и комсомола, выступающего сегодня как мощный воспитательный фактор.

Г. ВТЮРИНА,  
секретарь райкома ВЛКСМ.

Свой первый экзамен ученики Домаховской средней школы Дмитровского района Орловской области сдали задолго до выпускного бала. Оценки у всех — только отличные. Так оценили специалисты колхоза труд членов ученической производственной бригады на осеннем поле. Даже придрочивые агрономы не нашли изъяна в работе. Да и с севом ребята управились раньше, чем некоторые взрослые механизаторы, хотя поле у будущих земледельцев внушительное — 180 гектаров.

Домаховская ученическая бригада — одна из лучших в области. Ей, как победителю соревнования молодых хлеборобов, вручено переходящее Красное знамя обкома комсомола и областного управления сельского хозяйства. Получили ребята и приз за свою работу: новенький трактор. И все это — по заслугам. Урожай сахарной свеклы на плантациях школьного участка — лучший в районе и области: без малого 300 центнеров на гектаре, за двадцать перевалили сборы зерна, по 13,5 тонны с гектара накопано картошки. И это в прошлом, трудном году.

Конечно, польза, которую приносят хозяйству наши молодые помощники, большая, — говорит председатель колхоза «Ленинское знамя» С. И. Нассонов, — но главное все-таки не в этом. Ученическое поле воспитывает у детей любовь к труду хлебороба со школьной скамьи, способствует пополнению колхозной семьи молодыми кадрами. За последние два года, например, в хозяйстве осталось 52 выпускника школы. Провлечение выделяет ребятам новую технику, семена, удобрения. Ветераны колхоза помогают советами. А вот лишней опеки не допускаем. Мы считаем, что воспитание доверием — обязательно в работе с молодыми. Ведь именно в этом возрасте закладываются самостоятельность.

В этом году ребята увеличили свое поле еще на тридцать гектаров.

Ю. ЛИХОПЕК,  
корр. ТАСС,  
г. Дмитровск — Орловский,  
Орловская область.

Лесное законодательство — важная гарантия научно обоснованного использования лесов, их планомерного воспроизводства. В нем есть немало правовых норм, направленных на воспитание советских людей в духе высокой ответственности за рачительное, хозяйское отношение к зеленому богатству. А того, кто игнорирует, нарушает требования законодательства, ждет наказание.

Житель Хабаровского района Хабаровского края Н. проявил в лесу преступную безответственность — в жаркую погоду бросил непогашенный окурок. Сгорело 120 гектаров леса. В 10 тысяч рублей был оценен ущерб, нанесенный государству.

К сожалению, этот факт — не единичен. Большинство лесных пожаров возникает вследствие беспечности, халатности людей. Первопричина пожаров — непотушенный

костер, брошенный горящий окурок, обрыв электропровода, оставленные без присмотра взрывчатые вещества, используемые при лесоразработках и т. п. Естественно,

такие факты не остаются без внимания. Виновные привлекаются к ответственности.

За нарушение лесного законодательства установлено несколько видов ответственности. Уничтожение или существенное повреждение лесных массивов в результате небрежного обращения с огнем или источником повышенной опасности является преступлением. Об этом говорится в статье 99 Уголовного Кодекса Российской Федера-

ции и соответствующих статей уголовных кодексов других союзных республик. Виновные в нарушении статьи 99 УК РСФСР наказываются лишением свободы на срок до

трех лет или исправительными работами на срок до одного года. Под небрежностью понимается принятие виновным требуемых обстоятельств мер предосторожности в отношении огня.

Более строгая ответственность наступает за умышленный поджог лесных массивов. Суд может приговорить виновных в этом преступлении на срок до десяти лет лишения свободы. Уголовная ответственность также установлена

за незаконную порубку леса. За менее значительные нарушения лесного законодательства виновные привлекаются к административной ответственности. Меры нака-

зания за нарушения правил пожарной безопасности в лесах определены в специальном Указе Президиума Верховного Совета СССР от 18 июня 1971 года. Согласно этому Указу за нарушения правил пожарной безопасности в лесах виновные должностные лица могут быть оштрафованы на сумму до 50 рублей, отдельные граждане — до 10 рублей. Если вследствие нарушения правил пожарной безопасности в лесах возник пожар, то ви-

новные должностные лица штрафуются на сумму до 100 рублей, а граждане — до 50 рублей.

Охрану и защиту лесов осуществляют: государственная лесная охрана СССР, лесная охрана министерств и ведомств, в систему которых входят предприятия, организации и учреждения, ведущие лесное хозяйство, лесная охрана исполкомов городских Советов народных депутатов, лесная охрана колхозов.

Штрафы налагают работники государственной лесной охраны, лесохозяйственных органов и предприятий. Основание для наложения штрафов — акты, которые составляют работники лесной охраны, милиции, народные дружинники, общественные инспекторы охраны природы

И. ГРАНКИН,  
юрист (ТАСС).

## НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

## ПРАВОВАЯ ОХРАНА ЛЕСОВ

# З Д О Р О В Ь Е

- Люди в белых халатах
- Советует врач
- Это надо знать

## ОСТРЫЙ АППЕНДИЦИТ

Из всех хирургических заболеваний самое знакомое населению — острый аппендицит. Даже школьник знает, что острый аппендицит может застигнуть человека врасплох и тогда неизбежна операция. В этом нет ничего удивительного. Почти в каждой семье кто-нибудь из родных или друзей перенес эту операцию. Острый аппендицит наиболее распространенное хирургическое заболевание. В этом его первая отличительная черта. Во время Великой Отечественной войны и первые послевоенные годы это заболевание встречалось значительно реже. Постепенно, с улучшением питания населения острый аппендицит стал частым хирургическим заболеванием. Значит это заболевание тесно связано с характером питания населения. В этом его вторая особенность.

Третьей отличительной чертой острого аппендицита является величайшее коварство его, так как он очень часто маскируется под другие заболевания, вводя в заблуждение как больного, так и врача. Именно поэтому, характеризую аппендицит, врачи образно называют его «обезьяной всех болезней».

Ничто так не опасно для жизни больного, как упустить сроки оперативного лечения. Когда больной обращается к врачу поздно, это влечет за собой позднее оперативное вмешательство, а вследствие этого и возникновение осложнений. К сожалению, можно привести много примеров из практики нашего хирургического отделения, когда больные поступают в отделение с уже развившимся осложнением, т. е. когда стенка червеобразного отростка прорывается и гной вместе с содер-

жимым кишечником изливается в брюшную полость. И это в большинстве случаев по вине самих же больных.

Некоторые из них длительно пытаются обойтись домашними средствами, а другие поступают совсем неосмотрительно: прикладывают теплую грелку к животу, принимают слабительное или по нескольку суток греют живот на печке, что совершенно недопустимо. При поступлении такого больного в стационар оперируют в борьбе с осложнениями этого заболевания. И несмотря на оперативное лечение, осложнение может прогрессировать и повести к смертельному исходу. Надо помнить о том, что при остром аппендиците время работает на болезнь. И обычный ответ на вопрос, почему не обратился к врачам раньше — «Думал пройдет». Неужели действительно надо так долго думать? Ведь каждый понимает, что борьба с осложнениями, восстановление здоровья — задача не легкая.

Во-первых: страх перед операцией. Некоторые люди испытывают ужас перед скальпелем хирурга. В их воображении операционная — это кровотечения, муки, огромные раны. Все это не соответствует действительности. Чем больше он боится операции, тем охотнее прислушивается к советам неведь и приносит этим себе только вред. Иногда такое отношение обусловлено представлениями о хирурге, как о человеке, который «привык резать», которому безразличны страдания больного. Надо ли объяснять, насколько несправедлива такая точка зрения, как не правы те, кто готов поверить в любой рассказ о чертовости хирурга! Вспо-

минается случай, когда больная поступила в отделение уже с развившимся осложнением. Каждый час был дорог. Весь вечер она не соглашалась на операцию. Была оперирована уже ночью, после того, как были вызваны родственники и проведена беседа вместе с ними. Послеоперационный период был гораздо сложнее. А ведь этого могло и не быть. Когда больного доставляют в стационар в тяжелом состоянии, с запущенным заболеванием, усилия хирурга направлены на борьбу не с болезнью, а с ее осложнениями. Эта борьба во много раз сложнее, чем оперативное удаление отростка. И больной может умереть от осложнений острого аппендицита не потому, что его оперировали, а потому, что возможности оперативного метода оказались недостаточными, чтобы предотвратить трагическую развязку. Причину трагического исхода родные и близкие погибшего больного, как правило, склонны видеть в неправильных, по их мнению, действиях врачей. Распространено убеждение, что от острого аппендицита не умирают, умирают лишь вследствие ошибок врачей при лечении острого аппендицита. Это убеждение ошибочно.

Таким образом, острый аппендицит вовсе не является безобидным заболеванием и требует особой бдительности как заболевшего, так и врача. А чтобы не было и не осложнений и неприятностей, необходима ранняя обращаемость к врачу и правильное лечение, чем раньше будет сделано то и другое, тем больше шансов, что больной полностью выздоровеет.

**Н. ТРУШКОВ,**  
хирург районной больницы.

## МЕДИЦИНСКАЯ СЕСТРА

Наша сфера не производственная. Результаты труда нельзя измерить метрами или тоннами. В наших руках здоровье людей, их настроение, и качество нашей работы определяется тем, сколько больных людей станут здоровыми. В нашей организации работает немало комсомольцев, о которых можно сказать, что работают по-ударному, с полной отдачей, готовятся достойно встретить XXVI съезд партии.

Работает в хирургическом отделении Тоншаевской центральной районной больницы медицинская сестра Валентина Романова. Сколько бессонных ночей провела она рядом с больными, готовая в любую минуту прийти на помощь, помочь делом или просто словом. «Спасибо, се-

стричка», — сколько раз слышала Валя эти слова благодарности от больных. Выбор профессии был не случайным, она любит свою работу, работу «сестры милосердия», как называли в прошлом медицинских сестер.

Комсомолка Валя Романова вот уже в течение двух лет возглавляет работу «Комсомольского проектора», за что и была награждена грамотой райкома комсомола. В апреле 1980 года на конкурсе медицинских сестер, посвященном дню медицинского работника, В. Романова заняла первое место.

**Е. СМЕРНОВА,**  
секретарь комсомольской организации Тоншаевской центральной районной больницы.

## Благодарность врачу

Уважаемая редакция! Через вашу газету хочу поблагодарить врача Чурина Александра Константиновича.

Я приехала отдыхать к своим друзьям в деревню Одошнур и заболела. Обратилась к врачам Буреполомской амбулатории, специалистов не оказалось. Врач-педиатр выписал мне лекарства и направил в Пижемскую больницу, но поехать я не могла по состоянию здоровья. Тогда педиатр посоветовал обратиться к хирургу Александру

Константиновичу Чурину. Доктор Чурин, не считаясь со своим личным временем, осмотрел меня, прописал курс лечения, и я поправилась, мне не надо было возвращаться домой.

Хочу низко поклониться молодым, еще начинающим врачам. Прошу через газету пожелать им доброго здоровья и успеха во всех делах и начинаниях.

**М. КРАШЕНИННИКОВА,**  
г. Ленинград.



«Граждане СССР имеют право на охрану здоровья».

Это право обеспечивается бесплатной квалифицированной медицинской помощью, оказываемой государственными учреждениями здравоохранения; расширением сети учреждений для лечения и укрепления здоровья граждан...» (Конституция СССР, ст. 42)

Солнце стало союзником казахских врачей. В созданной в Алма-Ате гелиолечебнице лечат концентрированным солнечным светом. Действует гелиолечебница в летнее время, с мая по октябрь. Курс лечения длится 35—40 дней.

На снимке: физиотерапевт гелиоотделения Гульбану Джумабаева со своими маленькими пациентами. (Фотохроника ТАСС)

## Профилактика рахита у детей

Рахит — заболевание детей раннего возраста. Наиболее подвержены заболеванию рахитом дети первых двух лет жизни. Это заболевание снижает реактивность, защитные иммунобиологические свойства организма ребенка, и таким образом, усиливает восприимчивость к различным заболеваниям, предрасполагает к хроническому течению пневмонии, дизентерии и др., задерживает психическое развитие ребенка, развитие движений и речи. В тяжелых случаях рахит может привести к инвалидности.

Заболевание чаще всего развивается в результате недостатка в организме витамина «Д», который играет очень большую роль в регуляции фосфорно-кальциевого обмена. Витамин «Д» содержится в рыбьем жире, сливочном масле, икре и печени рыб, яичном желтке. Неправильное вскармливание ребенка является важной причиной, вызывающей заболевание. Особенно часто рахит возникает у детей, находящихся на раннем смешанном или искусственном вскармливании, так как коровье молоко значительно отличается по химическому составу от женского. Установлено, что дети, которые мало бывают на свежем воздухе и находятся в помещении, куда не проникают солнечные лучи, болеют рахитом. Под действием ультрафиолетовых лу-

чей в коже человека образуется витамин «Д», способствующий профилактике рахита.

Недоношенные дети особенно склонны к заболеванию рахитом, вследствие быстрого их роста и развития нуждаются особенно в витамине «Д».

Профилактика рахита должна начинаться еще до рождения ребенка. Каждая мать должна рационально использовать декретный отпуск в конце беременности: соблюдать режим жизни и питания, правила личной гигиены, как можно больше быть на свежем воздухе. В целях профилактики рахита до рождения ребенка можно назначать беременным прием витамина «Д» или провести два курса ультрафиолетового облучения. Профилактика рахита тесно связана с общеоздоровительными мероприятиями. Прежде всего следует позаботиться о создании гигиенической обстановки. Чистота помещения, где живет, играет и спит ребенок — одно из главных условий правильного физического воспитания. Кровать, столик ребенка надо поставить в хорошо освещаемой дневным светом комнате. Помещение следует регулярно проветривать, уборку необходимо проводить влажным способом и обязательно при открытой форточке. Большую роль в развитии ребенка играет правильный режим. Правильно в соответствии с возрастом построен-

ный режим и его строгое выполнение — важнейшее условие для нормального физического и нервно-психического развития ребенка. Рациональное питание очень важно для нормального роста и развития ребенка, повышения его устойчивости к заболеваниям, в том числе к рахиту. Кормление грудью, своевременное введение разнообразного прикорма (с 4,5—5 мес.), достаточно богатого минеральными солями и витаминами, своевременное назначение фруктовых, ягодных и овощных соков (1,5—2 мес.), является важным фактором в борьбе с рахитом.

Целесообразно регулярное пребывание ребенка на свежем воздухе. Общая продолжительность пребывания на воздухе зимой 1—3 часа за две прогулки, в теплое время года дети должны проводить на воздухе большую часть дня. Специфическая профилактика рахита проводится по назначению врача (витамин

«Д», ультрафиолетовое облучение).

Родители! За любым советом по уходу и вскармливанию ребенка обращайтесь к врачу-педиатру. В нашей стране имеются все условия для того, чтобы вырастить здорового ребенка. Надо помнить, что предупредить рахит легче, чем лечить. Поэтому регулярно, не реже одного раза в месяц, посещайте с прудным ребенком детскую консультацию. Прислушивайтесь внимательно к советам врача, участковой сестры — лучших друзей родителей в борьбе за здоровье детей и претворяйте в жизнь все их указания по уходу, вскармливанию и воспитанию ребенка. Это верный залог того, что ребенок будет расти здоровым, крепким, жизнерадостным и вы сохраните его не только от рахита, но и от многих других заболеваний.

**В. ЕВСТРОПОВА,**  
фельдшер детской консультации.

## РОЗА... ЛЕЧИТ

В поэмах и песнях роза прославляется как лучший подарок любимой. Однако есть у этого цветка и иное предназначение. Оказывается, роза может лечить людей. Это доказали фармакологи, химики и врачи Медицинской академии в Софии. Под руководст-

вом профессора Атанаса Малеева они создали препарат — розонал. В основе розонала — чистое розовое масло. Клинические испытания нового препарата показали его отличное действие при лечении бронхиальной астмы, аллергии, заболеваний сердечно-сосудистой системы.

# ТАЙНЫ ПУСТЫНИ

Еще один памятник культуры древних обитателей нашей планеты обнаружен учеными в Алжире. Он находится в Сахаре, в 65 километрах к юго западу от города Джельфа. Археологическая находка представляет собой серию наскальных изображений и рисунков антилоп и баранов, других животных, а также людей, сцен охоты, ритуальных обрядов. Несмотря на свой «возраст» (древнейшие из экспонатов датируются 6—5 тысячелетиями до нашей эры), они хорошо сохранились.

Новые археологические открытия содержат богатый материал для характеристики древних цивилизаций Сахары.

Тайны Сахары, загадочный мир ее прошлого всегда интересовали археологов. Первые работы были начаты здесь еще в конце XIX века. Открытые на юго-востоке пустыни наскальные изображения в гротах, названные фресками Тассилин, известны всему миру. Они восходят к эпохе неолита и считаются самой большой коллекцией

доисторического искусства. В ней насчитывается около 20 тысяч выбитых или нанесенных краской изображений.

Алжирские археологи непрерывно занимаются изучением древней истории своей родины, охраной ее культурных памятников. Создан уникальный музей под открытым небом в горном массиве Тассилин-Аджер, национальный парк культуры.

Несколько до очередного археологического открытия алжирские почвоведы, используя новейшие методы изучения земляных пластов, высказали предположение, что поверхность Сахары в древности представляла собой не пустыню или море, а была покрыта растительностью, типичной для саванн и джунглей. Минеральные соли, отложившиеся в песках, свидетельствуют, по мнению ученых, о том, что когда-то здесь были озера.

Разгадка тайн пустыни про-  
должается.

Д. ЗЕЛЕНИН.  
(ТАСС).



Вкусный обед.

Фото В. Пономарева.

## К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

Исполком районного Совета народных депутатов доводит до сведения населения, что за картофель, проданный государству в октябре, будет

вестись встречная продажа комбикормов в расчете за 3 кг картофеля 1 кг комбикормов.

## КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ

# АГРОНОМЫ, ЗООТЕХНИКИ, ИНЖЕНЕРЫ

Горьковский сельхозинститут готовит специалистов для разных отраслей сельского хозяйства. Из его стен выходят агрономы, зоотехники, экономисты, инженеры.

Эти кадры институт готовит и на заочном факультете без отрыва от производства, который работает с 1931 года.

Факультет заочного образования представляет собой своеобразную форму повышения квалификации специалистов сельского хозяйства. Поэтому очень важно поступление в вуз представителей колхозов и совхозов.

Среднегодовое число студентов-заочников составляет 2500 человек. Ежегодный прием студентов на первый курс составляет 400 человек.

Лица, окончившие школу с золотой медалью, специальное учебное заведение или среднее профтехучилище с отличием, принимаются на

зооинженерное отделение без сдачи вступительных экзаменов, а поступающие на другие отделения сдают экзамены:

на отделение механизации и экономическое отделение — математику (устно), на агрономическое отделение — биологию. При сдаче экзаменов с оценкой «пять» они освобождаются от дальнейших вступительных экзаменов, а при получении оценок «четыре» или «три» сдают экзамены по другим дисциплинам.

Лица, имеющие в документе о среднем образовании средний балл не ниже 4,5 (без округления) сдают два экзамена: на отделение механизации — математику (устно) и физику, на экономическое отделение — математику (устно) и биологию, на остальные — биологию и химию.

При получении на этих экзаменах не менее 9 баллов, а на зооинженерном отделе-

нии — не менее 8 баллов абитуриенты зачисляются в студенты.

На заочном факультете во время установочных, лабораторно-экзаменационных сессий студенты пользуются всеми имеющимися лабораториями. К услугам заочников при институте большая библиотека со специальной учебной литературой.

Повседневную помощь студентам-заочникам в период между сессиями заочный факультет оказывает через свои учебно-консультационные пункты (УКП).

Один из них организован в г. Урене в помощь обучающимся заочникам из Уренского, Ветлужского, Шахунского, Краснобаковского и других районов северной зоны Горьковской области.

На УКП читаются лекции, проводятся консультации квалифицированными преподавателями института по многим

дисциплинам, принимается ряд экзаменов.

Студенты-заочники пользуются этой помощью, успешно выполняют учебный план и в установленные сроки заканчивают институт.

Заявления на заочный факультет подаются на имя ректора института и принимаются до 15 января 1981 года.

Вступительные экзамены с 27 января 1981 года. Бланки заявлений можно получить на УКП.

Заявления и прилагаемые документы высылать по адресу: г. Горький, 603078, проспект Гагарина, 97, ГСХИ, комната 244 а, приемная комиссия.

За более подробными справками обращаться по адресу: г. Урень, площадь Революции, очно-заочная средняя школа.

Л. БАБИНЦЕВА,  
заведующая Уренским УКП.

Работкинский совхоз-техникум — одно из старейших средних сельскохозяйственных учебных заведений.

В 1980 году ему исполнилось 50 лет. За время своего существования техникум подготовил более 6 тысяч специалистов сельского хозяйства.

Только по заочной форме обучения получили среднее специальное образование 1542 человека, а оно открылось в 1960 году. В 1980 году получили дипломы специалистов сельского хозяйства 153 заочника.

Многие заочники добиваются хороших результатов на производстве.

Отлично организуют труд выпускники заочного отделения директор совхоза «Нива» Николай Михайлович Грачев и председатель колхоза имени

## СОВХОЗ-ТЕХНИКУМ

Жданова Борис Федорович Лысковского района. Они неоднократно за высокие результаты работы награждались правительственными наградами.

Отличных результатов по выращиванию сельскохозяйственных культур добивается выпускник заочного отделения 1973 года агроном колхоза «Красный Маяк» Городецкого района Николай Алексеевич Ворожейкин. Народ оказал ему доверие, избрав Н. А. Ворожейкина депутатом Верховного Совета СССР.

Трудно перечислить всех выпускников-заочников Работкинского совхоза-техникума, которые отдают свои знания и силы сельскохозяйст-

венному производству с целью удовлетворения материальных потребностей нашего общества.

Работкинский совхоз-техникум приглашает на учебу работников сельского хозяйства колхозов и совхозов на 1981 учебный год.

Техникум без отрыва от производства готовит агрономов и зоотехников. Срок обучения со средним образованием 2 года 6 месяцев, с неполным средним образованием 4 года 6 месяцев.

Вступительные экзамены проводятся в ноябре и декабре по русскому языку и литературе (сочинение) и химии (устно) со средним образованием. С неполным средним образованием — экзамены по

русскому языку (диктант) и по математике устно. Без экзаменов принимаются лица не имеющие троек в аттестате.

От совхоза-техникума действуют опорные консультационные пункты в Шахунье, Урене, Семенове, Городец, Павлове, Воротынце и Сергаче.

Поступающие обязаны прислать следующие документы: документ об образовании — (подлинник), медицинскую справку по форме № 286, три фотокарточки размером 3х4, выписку из трудовой книжки, заявление.

Наш адрес: Горьковская обл., Кстовский р-он, пос. Волжский, телефон 1-34.

Ф. ПУХОВ,  
заведующий заочным отделением.

## Осенний праздник в „Колоске“

«Как хорошо в гостях у осени»

Среди березок золотых  
Побольше б золота не

сбросили

Стоял бы лес багрян и тих...»  
К ребятишкам из детского комбината «Колосок» пришла в гости сама красавица «Золотая осень». Пришла нарядная, с венком из желтых кленовых листьев, а в корзинке принесла подарки для ребят.

Зал, где проходил утренник, в осеннем праздничном убранстве, кругом разноцветные листья. Осень — воспитательница старшей

группы Н. В. Кислицына приветствует детей и открывает утренник. Ребятишки радостно встречают осень: читают стихи, посвященные любимому

времени года, поют песни. Содержание песен отвечает замыслу праздника. В них поется о падающих листьях, о новом урожае; о редких солнечных деньках. А вот красавица осень раздает девочкам из старшей группы золотые кленовые листья и

закружилась в танце осенняя метель, словно подул шальной ветер, раскачал деревья и полетели осенние листья, кружась в воздухе.

Танцы сменялись осенними загадками, а загадки — играми. Всем было весело: и выступающим, и зрителям. И не заметили, как пролетело время и пора прощаться с «Золотой осенью».

Осень раздает ребятам подарки и ведущая праздника воспитательница Г. П. Шанникова объявляет об окончании праздника. Расходится не хочется, всем понравился утренник.

Много подготовки требуют от воспитателей подобные мероприятия. Они необходимы детям для их развития, формирования художественного вкуса. Много выдумки вкладывает в оформление интересных праздников воспитательница Галина Николаевна Колчина. Кроме того, она разучивает с детьми различные песенки и аккомпанирует на фортепиано. Хорошо живется ребятишкам в «Колоске». Любимые воспитатели и няни постоянно окружают их заботой и вниманием. Каждое утро с радостью ждут дети встречи со своим «вторым домом», где скачут без них любимые игрушки, где всегда шумно и весело.

Л. КУДРЯШОВА.

Редактор  
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Тоншаевскому районному узлу связи срочно требуются на постоянную работу почтальоны.

Администрация.

Тоншаевской средней школе требуются кочегары.

Оплата по штатному расписанию.



606950 р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14  
Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9-15-50, зам. редактора—9-16-40, ответственного секретаря—9-11-98, отдела сельского хозяйства—9-14-05, отдела печати—9-13-06, промышленного отдела—9-12-48, радиоорганизатора—9-14-79, секретаря—9-13-63, бухгалтерии—9-15-92, типографии—9-12-93.